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Для визначення навчальної роботи, заснованої на безпосередній взаємодії суб’єктів навчальної діяльності, 
дослідники використовують такі терміни, як «групова робота», «спільна навчальна робота», «навчальне 
співробітництво» та ін. Сьогодні у вітчизняній педагогіці все частіше використовується термін «навчальне 
співробітництво» як найбільш змістовний, діяльнісно-орієнтований, який визначає багатобічну взаємодію усередині 
навчальної групи й взаємодію вчителя з групою. Співробітництво як спільна діяльність, як організаційна система 
активності взаємодіючих суб’єктів характеризується: 1) просторовою й тимчасовою співприсутністю, 2) єдністю 
мети, 3) організацією і управлінням діяльністю, 4) наявністю позитивних міжособистісних взаємин. 

Співробітництво в навчальному процесі являє собою розвинену мережу за такими лініями: 1) вчитель-
учень, 2) учень-учень в парах (діадах) й в трійках (тріадах), 3) загальногрупову взаємодію учнів в колективі [1, с.59]. 

Співробітництво стає продуктивним, якщо: здійснюється за умови включення кожного учня в розв’язання 
завдань не в кінці, а на початку процесу засвоєння нового предметного змісту; організовано як активне 
співробітництво з учителем та іншими учнями; у процесі навчання відбувається становлення механізмів 
саморегуляції поведінки й діяльності учнів; усвідомлюються уміння створення цілей. 

Навчання в співробітництві розглядається в світовій педагогіці як найбільш успішна альтернатива 
традиційним методам. Воно також відображає особистісно-орієнтований підхід. Працюючи у групі, можна запитати 
у товариша, якщо щось не зрозумів, або обговорити з ними розв’язання чергового завдання. Кожен член групи 
усвідомлює свою відповідальність за власні успіхи, від яких залежить успіх всієї групи. 

Головна мета навчання в співробітництві – навчатися разом, а не просто щось виконувати гуртом. Найбільш 
цікавими варіантами навчання в співробітництві є навчання в парах, в команді, колективна взаємодія, дослідна 
робота в малих групах та інші. Починати навчання у взаємодії або співробітництві необхідно з планування 
приміщення, потім поступово, крок за кроком привчати учнів: взаємодіяти у групі з будь-яким партнером; працювати 
активно, серйозно ставитись до дорученого завдання; ввічливо й доброзичливо спілкуватися з партнерами; відчувати 
почуття відповідальності не тільки за свої власні успіхи, а й за успіхи своїх партнерів, усього класу; повністю 
усвідомлювати, що спільна робота в групі – це серйозна і відповідальна праця. 

З цією метою необхідно визначити навчально-пізнавальну мету уроку і дидактичне завдання використання 
даного методу. Це завдання повинно бути повністю усвідомлено учнями. Наступний крок – робота над планом уроку: 
визначення видів діяльності на уроці (новий матеріал, закріплення, використання) і визначення, на якому етапі уроку 
буде робота в співробітництві й за яким варіантом). 

Важливо структурувати діяльність учнів таким чином, щоб вони були включені в активну спільну 
діяльність з особистою відповідальністю за дії кожного і власні дії. 

Існує декілька типів взаємозалежності учасників спільного навчання: 
1. залежність учнів від єдиної мети, єдиного завдання, яка усвідомлюється учнями і які вони можуть 

досягти тільки спільними зусиллями; 
2. залежність від джерел інформації, коли кожен учень групи володіє тільки часткою загальної 

інформації або джерелом інформації, необхідної для розв’язання поставленого загального завдання; 
кожен повинен внести свій внесок у вирішення цього загального завдання; 

3. залежність від єдиного для всіх навчального матеріалу (вправа, серія задач, один текст, один 
експеримент або лабораторна робота тощо); 

4. залежність від одного на всіх комплекту обладнання, необхідного для виконання загального завдання; 
5. залежність від єдиного для всієї групи заохочення – або всі члени групи заохочуються однаково, або не 

заохочуються ніяк [2, с.54]. 
Уміння працювати в співробітництві набуваються поступово. Пропонують сім послідовних кроків в 

навчанні цьому умінню: допоможіть учням усвідомити, навіщо треба те чи інше уміння, навичка; намагайтесь, щоб 
учні зрозуміли, із чого це вміння, навичка складається, як їх сформувати; організуйте необхідну і достатню 
інформацію для формування необхідної навички; переконайтесь, що кожен учень отримує інформацію про те, 
наскільки правильно він виконує завдання щодо оволодіння навичкою, вмінням; стимулюйте учнів, щоб вони 
допомагали один одному під час практики; створюйте ситуації, в яких учні обов’язково досягнуть позитивних 
результатів; стимулюйте подібну практику до тих пір, поки учні не відчують потребу в постійному її застосуванні [3, 
с.79]. 

Отже, особистісно-орієнтована стратегія педагогічної взаємодії характеризується такими особливостями: 
ставленням до учня як суб’єкту власного розвитку; орієнтацією на розвиток і саморозвиток його особистості; 
створенням умов для самореалізації і самовизначення особистості; установленням суб’єкт-суб’єктних відношень. 
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Рівненський державний гуманітарний університет 
Організація освіти в старшій школі відповідно до Концепції профільного навчання в старшій 

загальноосвітній школі, яка розроблена на виконання Закону України «Про загальну середню освіту» і 
спрямована на реалізацію Національної доктрини розвитку освіти має функціонувати як профільна. Це 
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створює сприятливі умови для врахування індивідуальних особливостей, інтересів і потреб учнів, для 
формування у школярів економічної підготовки [3]. 

Сучасні підходи до формування економічної підготовки учнів означені у програмній, навчально-
методичній літературі та публікаціях С. Гончаренка, І. Зязюна, В. Мадзігона, Н. Ничкало, В. Паламарчук, І. 
Пархоменко, В. Сухомлинського, М. Ярмаченка та ін., а також у концепціях змісту економічної освіти в 
загальноосвітній школі України, розроблених провідними вищими навчальними закладами України – 
Київським національним економічним університетом, Львівським національним університетом імені Івана 
Франка, Харківським національним педагогічним університетом імені Г.С. Сковороди і Чернівецьким 
державним університетом імені Ю. Федьковича [2]. 

Економічна підготовка учнів шкіл - як фактор їх соціально-трудової адаптації. В основу моделі 
покладені, одержувані в школі під час навчання базові знання, включаються в себе: теоретичні знання, 
практичні уміння і навички, соціальні якості. Щоб випускник школи міг сформувати необхідні, на наш 
погляд, якості адаптованого людини в умовах ринкової економіки, в діяльності школи виділяється сім 
напрямків роботи педагогічного колективу, які складають структуру напрямків з підготовки учнів шкіл до 
праці в умовах розвитку економічної підготовки. Це:  

1. Формування нового економічного мислення, нового ставлення до праці.  
2. Економічна освіта і виховання учнів.  
3. Підвищення якості навчання в освітніх установах як на уроках загальноосвітнього циклу, так і 

уроках технології.  
4. Організація продуктивної праці учнів у позаурочний час.  
5. Підготовка учнів до управлінської діяльності.  
6. Розвиток індивідуальних якостей особистості для входження в соціум.  
7. Проведення ділових ігор, як на уроках, так і в позаурочний час [3].  
Найкращою, на сьогодні, загальноосвітньою практико-орієнтовною підготовкою учнів є профільне 

технологічне навчання, професійна спрямованість якого систематизує знання предметів цієї освітньої галузі, 
актуалізує утримання і забезпечення навчального процесу, підвищує особистісну мотивацію, ініціює 
додаткову освітню та самостійну практичну діяльність учнів. Технологічна освіта в старшій школі передбачає 
ознайомлення з сучасними галузевими технологіями, отримання знань і вмінь виконання узагальнених 
технологічних операцій, розвиток навичок навчання, творчого мислення і вирішення практичних завдань, 
формування професійно значущих якостей особистості у взаємодії з основними об’єктами праці в базових 
галузях економічної діяльності, досягнення ефективного рівня професійної культури, що забезпечує 
виявлення професійних інтересів і схильностей для визначення подальшого освітнього напряму учня [4]. 

Розглядаючи види економічних знань, що розрізняються за своїми функціями, виділяємо основні 
поняття та терміни, факти, закони, теорії, ідеї, знання про способи діяльності, методологічні та оціночні 
знання. За сучасного рівня знань усі названі їх види взаємопов’язані та взаємозумовлені. Тільки в сукупності 
всі види знань забезпечують виконання ними своїх функцій, тобто знання слугують: 

- основою уявлення про дійсність. Оскільки все у світі є системним, то і  знання, які описують 
різноманітність форм навколишнього світу, взаємозв’язки та взаємозумовленості його компонентів, мають 
бути системними; 

- базою формування відношення до об’єктів дійсності. Для виконання цієї функції необхідна 
міцність економічних знань, бо без сформованих міцних знань про те чи інше економічне явище не може 
виникнути установка до нього;  

- орієнтиром під час визначення учнем напрямків своєї діяльності – практичної та духовної. Для 
цього економічні знання мають бути дієвими. До того ж, ріст дієвої основи знань відповідно розширює 
можливості їх використання, що, в свою чергу, веде до зростання активності та самостійності особи в різних 
видах діяльності. 

Активізація формування економічних знань та розвитку логічно-розумових операцій у засвоєнні 
економічного досвіду людства буде сприяти використання всього комплексу існуючих методів навчання, але 
з урахуванням оцінювального підходу до способів викладання та засвоєння навчального матеріалу, 
переорієнтації процесу засвоєння економічних знань зі сприймання на активну практичну та інтелектуальну 
діяльність учнів під час їх опанування. 

Тільки завдяки взаємообумовленості змісту економічної підготовки та трудового виховання 
школярів кожний випускник навчального закладу зможе з’ясувати для себе, що для підвищення життєвого 
рівня треба краще працювати. Одержання економічних знань прискорює формування у молоді спеціальної 
зрілості, становлення активної життєвої позиції, підприємливості [2]. 

Практика переконує, що потрібно ширше впроваджувати досвід економічної підготовки у старшій 
профільній школі та залучати учнів до обговорення виробничо-технічних питань, що стосуються 
винахідництва та раціоналізаторства, самостійного пошуку найкращих варіантів організації праці, 
застосування знань та умінь дослідницького та проблемно-аналітичного характеру. Трудовий процес 
необхідно організувати таким чином, щоб учні могли набути соціального та виробничого досвіду [1]. 
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ФОРМУВАННЯ ЕЛЕМЕНТАРНИХ МАТЕМАТИЧНИХ УЯВЛЕНЬ В ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО 
ВІКУ З ВИКОРИСТАННЯМ КОМП’ЮТЕРНИХ ІГОР 

Веремчук Ю. В., магістрант 
Павлюк Т. О., кандидат педагогічних наук, старший викладач  

Рівненський державний гуманітарний університет 
Створення і використання в освітньому процесі навчальних комп’ютерних програм, які спрямовані на 

гармонійний розвиток особистості – одна із актуальних проблем сьогодення. Універсальність комп’ютерних засобів 
визначається тим, що вони можуть бути застосовані не тільки як практичний посібник на уроках інформатики в 
школі, а й як засіб розширення можливостей навчально-виховного процесу дошкільних навчальних закладів. 
Проблема використання комп’ютера в дошкільний освіті вирішується дослідниками в таких аспектах, як вплив 
комп’ютерних технологій на загальний розвиток дітей (Ю. Горвиц, О. Кореганова, Г. Лаврентьєва); підготовка до 
навчання в школі (В. Бондаровська, С. Іванова); доцільність застосування комп’ютерів та комп’ютерних ігор у 
педагогічному процесі дошкільних навчальних закладів (Ю. Машбиць, В. Моторин); санітарно-гігієнічні умови 
використання комп’ютера (Н. Полька, Л. Чайнова). 

Аналіз психолого-педагогічних досліджень засвідчує значущість проблеми формування елементарних 
математичних уявлень дошкільників з використанням комп’ютера. На нашу думку, навчання дошкільників елементів 
математики має спиратися на ігрові засоби та методики, оскільки це відповідає їх віковій провідній діяльності. 
Використання ігрових прийомів у формуванні елементарних математичних уявлень було предметом дослідження як 
педагогів минулого (Ф. Блехер, Г. Леушина, Н. Менчинська, Є. Тихеєва, І. Френзель, Л. Шлегер), так і сучасних 
дослідників  (Н. Баглаєва, Л. Зайцева, Т. Павлюк, Т. Степанова, С. Татаринова, К. Щербакова).  

З метою виявлення рівня сформованості елементарних математичних уявлень було проведено опитування 2 
груп дітей старшого дошкільного віку (5-6 років; 2007 року народження) дошкільного навчального закладу № 28 
м. Рівне (25 дітей (16 дівчаток і 9 хлопчиків) – експериментальна група і 26 дітей (16 дівчаток і 10 хлопчиків) – 
контрольна група). Всі діти відвідують ці групи не менше одного року. 

У результаті опитування, ми виявили, що понад 50,0 % дітей заняття з математики подобаються (ЕГ – 54,7 
% (23 дитини), КГ – 45,2 % (19 дітей). На уточнююче запитання «Чому?» відповіді дітей були наступними: «Я люблю 
складати різні фігурки і їх рахувати» (Максим К.); «Мені подобається писати цифри» (Оленка П., Оля Ж., Інна О.); 
«Вихователька показує нам як розв’язувати задачі і я теж вже вмію» (Віка Д.). Дітям, яким не подобаються заняття з 
математики відповіли наступним чином : «Я не люблю заняття з математики, бо весь час потрібно рахувати іграшки, 
а я хочу гратися» (Антон Г.); «Мені не цікаво» (Єва О., Олена К.). Інші запитання підтверджують, що більшість дітей 
любить заняття з математики. 

Додатково нами було проведено спостереження за дітьми під час занять та поза навчально-виховним 
процесом. Виявлено, що понад 72,0 % дітей активно користуються знаннями, уміннями та навичками, які засвоїли на 
заняттях у самостійній та ігровій діяльності. Проаналізувавши застосування засвоєних знань в іграх математичного 
змісту, можемо стверджувати, що цей відсоток значно вищий, а саме – 86,4 %. Таким чином, вважаємо за необхідне 
дослідити цю тенденцію в комп’ютерних іграх. Так, опитуючи дітей щодо їх вподобань комп’ютерних програм, ними 
виявлені наступні факти: 10,3 % дітей грають у розважальні ігри («Я люблю грати в стрілялки» (Вадим З., Діма Р., 
Ігор П.); 89,7 % дітей грають у комп’ютерні ігри навчального характеру («Я люблю відгадувати літери на 
комп’ютері» (Оля В., Саша Р.); «Мені мама включає гру про дракончика, який вчиться рахувати» (Валерія В.); 
«Люблю гратися в смішного метелика, що їсть кольорові фігурки» (Маша Б.); «Ми з мамою граємось в ігри, де треба 
рахувати тваринок, фігурки, складати різні пазли на комп’ютері» (Макар Т., Женя С., Діма П., Таня С.), при чому 
понад 50,0 % дітей називали ігри, які містять вправи на формування елементарних математичних уявлень. 

У ході подальшого дослідження стану сформованості елементарних математичних уявлень у дітей, ми 
запропонували дітям виконати традиційні завдання для формування логіко-математичних понять у поєднанні з 
комп’ютерними іграми математичного змісту (Гра «Додай-відніми 1 кружок», «Будинок», «Метелики»). За 
результатами констатувального зрізу було виявлено, що 12,8 % дітей експериментальної групи та 10,2 % дітей 
контрольної групи мали високий рівень сформованості логіко-математичних понять; 42,7 % дітей експериментальної 
групи і 38,6 % дітей контрольної групи виявили середній рівень; 44,5 % експериментальної групи і 51,2 % 
контрольної групи виявила низький рівень.  

Таким чином, нами виявлено, що рівень сформованості логіко-математичних понять є низьким, це 
пояснюється недостатньою кількістю використання комп’ютера і, зокрема, комп’ютерних ігор математичного змісту 
у навчально-виховному процесі дошкільних навальних закладів. Розвиток математичних уявлень за допомогою 
інформаційних технологій є ефективним лише у взаємозв’язку із традиційними засобами. Проблема навчання 
старших дошкільників елементів математики із застосування комп’ютерних ігор є актуальною і потребує подальшого 
дослідження.  
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